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Постановка проблеми. З наукової точки 
зору поняття «трансдисциплінарність» є багато-
векторним і багатофункціональним, оскільки 
охоплює різноманітні явища, які виникають (або 
можуть виникати) внаслідок інтерференційних 
процесів між різними предметними галузями, 
кількість яких може варіюватися від декількох 
до багатьох галузей, що своєю чергою збільшує 
кількість можливих взаємовпливів і утворюва-
них смислових аспектів. Трансдисциплінарні ви-
міри наукових досліджень спрямовують наукові 
пошуки на формування й осмислення ймовір-
них комбінацій багатоманітних аспектів певних 

явищ, а також визначають можливості для роз-
гляду окремих фрагментів наукового пізнання 
за допомогою простежування взаємозв’язків 
між ними та/або шляхом урахування їх різно-
вимірних проєкцій.

Феномен трансдисциплінарності формує пе-
ред  умови для інноваційних досліджень, які 
не об ме жуються однозначно визначеними 
і не змінними параметрами, а навпаки, детермі-
нуються теоретично безкінечними можливостя-
ми формування наукових смислів унаслідок ве-
ликої кількості варіантів їх поєднань, взаємодій 
та інтерпретацій через конструювання суміжних 
інтерпертаційних вимірів і спостереження коре-
ляцій між різними предметними вимірами.
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МЕТАТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ  
ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНОСТІ

Анотація. Стаття присвячена осмисленню метатеоретичних підвалин трансдисциплінарності. Розгля-
нуто трансдисциплінарні  виміри  наукових  досліджень, що  спрямовують  наукові  пошуки  на  осмислення 
сукупності багатоманітних аспектів наукових проблем. Доведено, що поняття трансдисциплінарності 
в сучасних наукових інтерпретаціях зводиться до визначення загальних методологічних параметрів, які 
охоплюють взаємодію конкретних методологій, інструментів для формування цілісної наукової картини 
світу,  що  демонструє  різні  грані  наукового  пізнання,  співвідносні  з  осмисленням  певних  (суміжних  або 
несуміжних)  предметних  галузей  у  їх  конкретних та  ймовірних  взаємозв’язках,  взаємообумовленостях 
і  взаємовпливах.  Трансдисциплінарність  визначено  як  багатовекторну  парадигму  наукового  пізнання, 
спрямованого  на трансформацію  способу  опрацювання  і  осмислення  будь-якої  наукової  інформації шля-
хом розпізнавання, сприйняття певних невідомих аспектів реальності, які раніше не були актуалізовані. 
 Обґрунтовано,  що  трансдисциплінарний  підхід  забезпечує  багатовимірність  і  багаторівневість  дослі-
джень, що зумовлюється вивченням наукових проблем через аналіз  їх багатоманітних проєкцій у різних 
наукових площинах, що визначаються динамікою взаємодії  систем певних величин, ознак,  ступенів яко-
сті тощо, які упорядковуються в певні  ієрархічні структури. Визначено, що багаторівневість  і багато-
вимірність об’єктів трансдисциплінарних досліджень корелююють з поліаспектністю світосприйняття 
суб’єкта, який здійснює відбір параметрів, форм, методів дослідження. З’ясовано, що трансдисциплінарні 
дослідження мають метатеоретичний характер, оскільки не лише поєднують емпіричні і теоретичні на-
працювання з окремих галузей, а й узгоджують їх до рівня прийнятної взаємодії з позицій різних дисциплін, 
що приводить до формування певних універсальних алгоритмів і принципів взаємозв’язку.

Ключові слова: трансдисциплінарність, трансдисциплінарний підхід, метатеоретичний рівень, багато-
вимірність, багаторівневість.
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Універсальність трансдисциплінарних під-
ходів до наукових досліджень, що виявляється 
у створенні цілісної парадигми наукового мис-
лення, яка охоплює формулювання концепції 
і принципів, визначення інструментів транс-
дисциплінарних досліджень, визначає необхід-
ність теоретичних обґрунтувань, спрямованих 
на формування основоположних засад транс-
дисциплінарних вимірів наукового мислення, 
а також на пошук можливих способів узгоджен-
ня термінологічних і класифікаційних систем 
різних предметних галузей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Трансдисциплінарні аспекти сучасного науково-
го простору стають предметом широкого спек-
тра наукових розвідок, що охоплюють пробле-
ми STEM-освіти, інтерактивних систем знань, 
інформаційно-освітніх ресурсів, інформатики, 
філософії науки та освіти, лінгвістики, літерату-
рознавства, різноманітних сфер наукової діяль-
ності тощо.

У наукових розвідках П. Атаманчука [1; 2], 
В. Дем’яненко [3], С. Довгого [4], І. Савченко [5], 
О. Стрижака [4; 6], О. Палагіна [7; 8], В. Широко-
ва [9] та ін., які репрезентують наукові досягнен-
ня у сфері трансдисциплінарних досліджень 10–
20-х рр. ХХІ ст., представлені вагомі теоретичні 
узагальнення і практичні результати втілення 
принципів трансдисциплінарності в науковому 
та освітньому процесах.

Водночас теоретичне підґрунтя сучасних на-
укових пошуків у царині трансдисциплінарності 
становлять фундаментальні праці Ж. Піаже, 
Е. Янча, Б. Ніколеску та ін., які сформували й об-
ґрунтували термінологічний апарат трансдис-
циплінарних досліджень, окреслили основні 
засади і механізми реалізації феномену транс-
дисциплінарності.

Важливим аспектом сучасних досліджень, 
на нашу думку, є аргументоване осмислення 
вчення про ноосферу В. Вернадського в кон-
тексті трансдисциплінарності, яке здійснюють 
вітчизняні науковці О. Палагін [7], О. Тягло [10] 
та ін., що дає змогу осягнути першоджерела 
трансдисциплінарних досліджень у доволі ши-
роких наукових контекстах.

Мета статті — окреслити основні параме-
три і сутність поняття «трансдисциплінарність»; 
з’ясувати значення понять «виміри трансдис-
циплінарності», «рівні трансдисциплінарності», 
«багаторівневість», «багатовимірність» тощо, 

а також особливості їх застосування в дослі-
дженнях; окреслити напрями трансформації 
наукового мислення; визначити особливості на-
укового мислення у вимірах трансдисциплінар-
ності; охарактеризувати основні засади транс-
дисциплінарних досліджень.

Виклад основного матеріалу. Трансдисци-
плінарні площини досліджень формують взає-
мопов’язані контексти дослідницької активно-
сті, сприймання і використання наукових знань 
як таких, що детермінують багатовимірні ко-
реляції між різнопредметними фрагментами 
емпіричних і теоретичних осягнень. Поняття 
«трансдисциплінарність» у сучасному науково-
му розумінні зводиться до окреслення загаль-
них методологічних параметрів, що охоплюють 
взаємо дію конкретних методологій, інструмен-
тів для формування цілісної наукової картини 
світу, яка демонструє різні грані наукового пі-
знання, співвідносні з осмисленням певних (су-
міжних або несуміжних) предметних галузей 
у їх конкретних та ймовірних взаємозв’язках, 
взаємообумовленостях і взаємовпливах.

У науковому світосприйнятті кристалізува-
лася універсалізована концепція про трансдис-
циплінарність як про єдиний простір пізнання, 
який містить різні галузі наукових знань, що 
створює передумови для їхніх багатоманітних 
співвідношень, які стають причиною формуван-
ня нових смислових площин. Трансдисциплі-
нарні співвідношення охоплюють різні напрями 
розвитку наукового пізнання (лінійного та нелі-
нійного), що дає змогу вводити у сферу транс-
дисциплінарних досліджень наукові проблеми, 
які характеризуються невизначеністю, неодно-
значністю, неодновимірністю їх зіставлень, що 
у процесі їх осмислення можуть набувати вигля-
ду певної впорядкованості.

Трансдисциплінарність розглядається як 
спосіб увиразнення тих компонентів, які на по-
верховому рівні існують як відносно самостійні 
величини, а на глибинному рівні — як взаємо-
пов’язані елементи складної структурованої ці-
лісності. «Ключовою ідеєю трансдисциплінар-
ності є уявлення про нерозривну єдність людини 
і світу, які як суб’єкт і об’єкт занурені у спільне 
для них Третє (М. Планк — Дух, Д. Бом — інфор-
маційний континуум, Бернардо Каструп — ін-
формація)» [11, с. 32]. Водночас поняття відмін-
ностей і подібностей у процесі конструювання 
трансдисциплінарної парадигми знань форму-
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ють передумови для різнорівневого сприйняття 
і дослідження інформації, що охоплює відмін-
ності в межах окремих дисциплін, які перетво-
рюються на взаємопов’язані компоненти в разі 
цілісного сприйняття на рівні суміщення, взаєм-
ного доповнення окремих / декількох / багатьох 
предметних галузей.

Дещо інша тенденція в науковому сприйнятті 
трансдисциплінарності зводиться до тих мож-
ливостей формування нових наукових смис-
лів, які з’являються завдяки суміщенню різних 
сфер знань, що сприяє трансформації усталених 
форм наукового пізнання, творенню його мо-
дифікованих варіантів. Водночас негативним 
явищем, на нашу думку, може виявитися над-
мірне розмивання меж іманентності, що при-
зведе до втрати будь-якої визначеності, постій-
ної неконтрольованої зміни / підміни сутності 
та значення.

У деяких студіях взагалі абсолютизується 
потреба особливого виду розуму (дослідника), 
який спрямований на відшукування розрізнень 
лише для того, щоб довести доцільність «пере-
плетінь» і «переходів» [12, с. 103] як спосо-
бу знищення відмінностей, що нам видається 
зовсім недоцільним. «Він тематизує імплікації, 
зв’язки, глибинні структури, поперечні взаємо-
зв’язки, розмаїті запозичення та аналогії, що 
утворюються між раціональностями, які наполя-
гають на своїй партикулярній перспективі» [12, 
с. 102]. Переконливим видається не процес 
нівеляції відмінностей, а процес розгляду від-
мінностей / протилежностей з іншої перспек-
тиви, що демонструє їх взаємодію як елементів 
цілісності іншого / вищого рівня. Наприклад, 
О. Кушнір обґрунтовує необхідність трансдисци-
плінарного підходу, наголошуючи на складності 
досліджуваних явищ: «Шлях розвитку науково-
го знання від дослідження окремих фрагментів 
реальності до комплексного розв’язання проб-
лем складних систем, здатних до саморозвитку, 
призвело до усвідомлення того, що потрібно 
враховувати багатофакторний характер дослі-
джуваної дійсності» [13, с. 24].

Хартія трансдисциплінарності (1994 р.) на-
креслила певні орієнтири [14], які уточнювали-
ся (або спростовувалися, критикувалися, част-
ково чи повністю) та модифікувалися з плином 
часу. Статті Хартії трансдисциплінарності станов-
лять безперечний інтерес для дослідників, які 
зацікавлені у творенні можливих інтерпретацій 

положень Хартії, а також у формуванні розгор-
нутих смислових роз’яснень і аргументувань, 
подальших екстраполяцій постулатів трансдис-
циплінарності, сформульованих у статтях, у сфе-
ри теоретичного та практичного застосування.

Трансдисциплінарна ідеологія поєднується 
з розумінням людини і світу як безкінечних та ба-
гатовимірних у контексті (само)пізнання. Різно-
рівневість складних процесів і складних систем, 
що функціонують у різних площинах (все)світу, 
які є об’єктом пізнання, а також багатовимір-
ність суб’єкта пізнання, становлять підґрунтя 
для застосування трансдисциплінарного підхо-
ду. Водночас трансдисциплінарний підхід ба-
зується на пошуку тих глибинних структур, які 
в найзагальніших рисах і найбільш уніфікованих 
варіаціях поєднують досягнення різноманітних 
предметних галузей у єдине ціле; при цьому 
трансдисциплінарне світобачення, спираючись 
на досягнення окремих предметних галузей, 
визначається виходом за межі конкретних дис-
циплін, зосереджуючи наукові пошуки в царині 
їх взаємодій.

Важливим аспектом трансдисциплінарності 
є репрезентація суб’єктних і об’єктних харак-
теристик дослідження. Внаслідок появи нових 
сфер дослідження, зумовлених поєднанням 
різних дисциплін, виникає потреба переосмис-
лення поняття вірогідності дослідження. Суб’єк-
тність дослідження стає вагомим атрибутом 
трансдисциплінарності. Це, своєю чергою, стає 
фактором, який сприяє трансцендуванню різних 
галузей наук та узгодженій взаємодії тих галу-
зей, які належать до різних напрямів наукових 
класифікацій, а також творенню кореляцій між 
науковими, мистецькими, трансцендентними 
осягненнями. Трансдисциплінарність характе-
ризується формуванням якісно нових аспектів 
знань з позицій багаторівневого сприйняття, що 
виникають у результаті взаємодії та інтеграції 
предметних галузей, і дають змогу ефективно 
поєднувати різноманітні наукові підходи і на-
укові концепції.

Реалізація потенціалу трансдисциплінарно-
го підходу не обмежується ефективним і раціо-
нальним застосуванням його у сферах наукових 
пошуків і освітньої діяльності, а завдяки таким 
характеристикам трансдисциплінарності, як уні-
версальність, багатовимірність, смислова бага-
тозначність та багатошаровість, розповсюджу-
ється на різноманітні виміри людського буття. 



ISSN 2786-4510 (Online)6

НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 2–3 (21–22) 2021 

Основу трансдисциплінарного підходу, спроєк-
тованого на осягнення онтологічної парадигми, 
становить знаходження тих буттєвих домінант, 
які визначають глибинні підвалини сутності, що 
має найрізноманітніші форми і прояви.

Формування трансдисциплінарного світо-
відчуття зобов’язує дослідника здійснювати 
науковий пошук у напрямі узгодження параме-
трів великої кількості ієрархічних структур, що 
неминуче приводить до утворення своєрідних 
суміжних зон, які виступають у ролі просто-
ру (а також форм, інструментів тощо) коорди-
нації тих різноманітних аспектів реальності, які 
осягаються в межах конкретного трансдисциплі-
нарного дослідження. Водночас відмінності між 
предметними галузями, які залучаються у сфе-
ру трансдисциплінарних наукових пошуків, слу-
гують засобами конструювання різновимірного 
сприйняття.

Різновимірність наукового сприйняття про-
єктується насамперед на саме поняття «транс-
дисциплінарність», яке потребує повсякчасного 
уточнення і координації вимірів та способів його 
реалізації, що також поєднується з розвитком 
і ускладненням наукового мислення як такого. 
Трансдисциплінарні дослідження ґрунтуються 
на досягненнях окремих предметних галузей, 
які інтегруються в єдине ціле внаслідок гене-
рування складної мережі їх співвідношень, що 
базуються на певних (відносних чи доволі точ-
них) подібностях та визначених відмінностях, 
зіставлення і взаємодія яких допомагає погли-
бити і розширити межі наукового пізнання у ви-
мірах осягнення конкретних наукових проблем, 
а також у вимірах формулювання абстрактних 
категорій. Кристалізація основних параметрів 
трансдисциплінарного підходу відбувається на-
самперед на концептуальному рівні, що охоп-
лює найбільш уніфіковані й узагальнені ознаки 
трансдисциплінарного мислення, які, своєю 
чергою, детермінують різноманітні теоретичні 
і практичні репрезентації трансдисциплінарних 
осягнень залежно від сфери, мети, специфіки їх 
застосування і наступних ймовірних проєкцій.

До концептуальних основ трансдисциплінар-
них досліджень слід долучити аксіоми (онтоло-
гічна аксіома, логічна аксіома, аксіома склад-
ності), сформульовані Б. Ніколеску [13, с. 26], які 
дають змогу максимально узагальнити принци-
пи і повністю охопити можливі варіанти будь-
яких трансдисциплінарних досліджень. Сам 

дослідник наголошує на невичерпних можли-
востях різноманітних трансдисциплінарних до-
сліджень і умовно класифікує їх за рівнями за-
лежно від репрезентації кожної із трьох аксіом, 
а також їх різноманітних комбінацій. На основі 
постулатів, сформульованих Б. Ніколеску, мож-
на виснувати такі узагальнення щодо феноме-
ну трансдисциплінарності: існує кореляція між 
рівнями реальності та рівнями сприйняття; на-
явні такі фрагменти реальності, через які можна 
співвідносити інші відмінні фрагменти; цілісне 
світосприйняття окремих аспектів реальності 
досягається шляхом простежування процесів 
взаємної узгодженості.

Отже, характерними ознаками трансдисци-
плінарного підходу в наукових дослідженнях 
можна вважати: визначення, окреслення і по-
дальше вивчення невідомих до того фрагмен-
тів наукового пізнання, що виникли в результаті 
суміщень різних предметних галузей і сприяють 
поглибленню вже відомої інформації, а також 
розкривають нові аспекти відомих науці фено-
менів шляхом змін та різноманітних комбінацій 
ракурсів дослідження; сприймання окремих на-
укових проблем, явищ, фактів тощо в сукупності 
їх проєкцій, які формують цілісне, багатовимірне 
уявлення про об’єкти наукового вивчення.

Трансдисциплінарність розглядається як 
багатовекторна парадигма наукового пізнан-
ня, спрямованого на трансформацію самого 
способу опрацювання й осмислення будь-якої 
наукової інформації шляхом розпізнавання, 
сприйняття тих (невідомих) аспектів реальності, 
які раніше не були актуалізовані. З одного боку, 
трансдисциплінарність визначається певною 
уніфікацією понять і рівня сприйняття, що дає 
змогу сформувати простір для операціональ-
ної взаємодії різних систем знань, з іншого, — 
транс дисциплінарність допомагає сприймати 
відмінності різних систем знань як операціо-
нальні ресурси для осягнення різних вимірів ви-
значених явищ, фактів, поєднуваних у складні 
ієрархічні структури, а також особливостей їх 
різновимірного функціонування.

Висновки. Трансдисциплінарні виміри на-
укового простору забезпечують можливості 
для розширення меж, зміни векторів і обсягів 
наукового пізнання, його інтерпретації та за-
стосування з одночасним збереженням пред-
метної структуризації. Трансдисциплінарність 
репрезентує такий науковий підхід, який дає 
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змогу осмислювати будь-яку наукову пробле-
му в сукупності тих її характеристик і складних 
процесів, які її детермінують, що розглядаються 
з різних ракурсів, включаючи інструментарій, 
методи, концепції різноманітних предметних 
галузей, шляхом формування певної інтелек-
туально-інструментальної платформи для узго-
дження різних наукових класифікацій, забезпе-
чення їх ефективної взаємодії та оптимальних 
взаємовпливів. Водночас трансдисциплінар-
ність створює передумови для світоглядної 
і наукової трансформації за допомогою актив-
ного залучення у сферу трансдисциплінарних 
досліджень тих елементів досвіду та фрагментів 
описів реальності, які раніше не були вагомими 
об’єктами наукових осмислень і кореляцій.

Трансдисциплінарний підхід забезпечує ба-
гатовимірність і багаторівневість досліджень, 
що зумовлюється вивченням наукових проблем 
через аналіз їх багатоманітних проєкцій у різних 
наукових площинах, що визначаються динамі-
кою взаємодії систем певних величин,  ознак, 
ступенів якості тощо, які упорядковуються 
в певні ієрархічні структури. Наукове мислення 
у трансдисциплінарних вимірах характеризуєть-
ся формуванням відносно цілісного сприйнят-
тя шляхом утворення складних мереж (спів)
відношень між окремими фрагментами певної 
наукової проблеми з урахуванням їх структур-
ного впорядкування, між різними гранями цієї 
наукової проблеми, що в результаті формують 
багатоаспектну цілісність. Трансдисциплінарні 
дослідження мають метатеоретичний харак-
тер, оскільки поєднують не лише емпіричні 
і теоретичні напрацювання з окремих галузей, 
а й узгоджують їх до рівня прийнятної взаємо-
дії з позицій різних дисциплін, що приводить 
до формування певних універсальних алгорит-
мів і принципів взаємозв’язку.

Основні засади трансдисциплінарних дослі-
джень визначаються потребами комплексного 
дослідження складних наукових проблем. У та-
ких дослідженнях багаторівневість і багатови-
мірність об’єктів вивчення корелює з поліаспек-
тністю світосприйняття суб’єкта, який здійснює 
відбір параметрів, форм, методів дослідження. 
Трансдисциплінарний підхід спрямовує дослі-
дження на пошук універсальних закономір-
ностей, що дає змогу простежити наявність 
спільних моделей, принципів, характерних 
для різних дисциплін, простежити формування 

певних конфігурацій на межі різних дисциплін, 
а також виявити ті відмінності, які дають можли-
вість увиразнити сутність і властивості досліджу-
ваних наукових явищ, фактів, проблем. Багато-
векторність трансдисциплінарних досліджень 
забезпечує нелінійність наукового аналізу, що 
виявляється в невизначеності та доволі високо-
му рівні непрогнозованості розвитку досліджу-
ваних процесів, у розгалуженій системі мож-
ливих варіантів / напрямів / форм розвитку, які 
виникають завдяки амбівалентності параметрів 
трансдисциплінарних досліджень, різноманіт-
ним кореляціям цих параметрів, а також завдя-
ки багатовимірності об’єктів дослідження.

Також важливим аспектом трансдисциплі-
нарних досліджень виявляються операціональні 
можливості для наукового осмислення невідо-
мих, не достатньо відомих та невпорядкованих 
фрагментів інформації шляхом суміщення чи/або 
узгодження наукових підходів, концепцій, класи-
фікацій, що приводить до формування (більш) 
цілісної трансдисциплінарної парадигми, в якій 
ці фрагменти інформації впорядковуються через 
актуалізовані системи відношень, взаємодій.
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V. P. Atamanchuk

METATHEORETICAL BASIS OF TRANSDISCIPLINARITY
Abstract. The  article  is  devoted  to  understanding  the  metatheoretical  foundations  of  transdisciplinarity. 
Transdisciplinary dimensions of  scientific  research are considered, which direct  scientific  research  to comprehend 
a  set  of  diverse  aspects  of  scientific  problems.  It  is  proved  that  the  concept  of  transdisciplinarity  in  modern 
scientific  interpretations  is  to define general methodological parameters, which  include the  interaction of specific 
methodologies, tools for forming a holistic scientific picture of the world, demonstrating different aspects of scientific 
knowledge,  correlated  with  the  understanding  of  certain  specific  and  probable  relationships,  interdependencies 
and interactions. Transdisciplinarity is defined as a multi-vector paradigm of scientific knowledge aimed at transforming 
the way of processing and understanding of any scientific information by recognizing, perceiving certain unknown 
aspects  of  reality  that  have  not  been  previously  defined.  It  is  substantiated  that  the  transdisciplinary  approach 
provides multidimension and multilevel research, which is conditioned by the study of scientific problems through the 
analysis of their diverse projections in different scientific planes, determined by the dynamics of interaction of systems 
of certain quantities, features, degrees of quality, etc. It is determined that the multilevel and multidimensionality 
characteristics of the objects of transdisciplinary research correlates with the multifaceted worldview of the subject, 
which carries out the selection of parameters, forms, research methods. It was found that transdisciplinary research is 
metatheoretical in nature, as it combines not only empirical and theoretical developments from particular fields of 
science, but also coordinates them to the level of acceptable  interaction from the position of different disciplines, 
which leads to the formation of certain universal algorithms and principles of interconnection.

Keywords:  transdisciplinarity,  transdisciplinary  ap proach,  metatheoretical  level,  multidimensionality,  multilevel 
approach.
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В. П. Атаманчук

МЕТАТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТРАНСДИСЦИПЛИНАРНОСТИ
Аннотация. Статья  посвящена  осмыслению  метатеоретических  основ  трансдисциплинарности.  Рас-
смотрены  трансдисциплинарные  измерения  научных  исследований,  направляющие  научные  поиски 
на осмысление совокупности многообразных аспектов научных проблем. Доказано, что понятие «транс-
дисциплинарность»  в  современных  научных  интерпретациях  сводится  к  определению  общих  методо-
логических  параметров,  охватывающих  взаимодействие  конкретных  методологий,  инструментов 
для  формирования  целостной  научной  картины  мира,  что  демонстрирует  различные  грани  научного 
познания,  соотносимые с осмыслением определенных  (смежных или несмежных) предметных областей 
в  их  конкретных и  вероятных взаимосвязях,  взаимообусловленностях и  взаимовлиянии.  Трансдисципли-
нарность  определена  как многовекторная  парадигма  научного  познания,  направленного  на трансфор-
мацию способа обработки и осмысления любой научной информации путем распознавания, восприятия 
 определенных неизвестных аспектов реальности, которые ранее не были актуализированы. Обосновано, 
что трансдисциплинарный подход обеспечивает многомерность и многоуровневость исследований, что 
пред определяется изучением научных проблем через анализ их многообразных проекций в различных на-
учных плоскостях, определяющихся динамикой взаимодействия систем определенных величин, признаков, 
степеней качества и т. д., которые упорядочиваются в определенные иерархические структуры. Доказа-
но, что многоуровневость и многомерность объектов трансдисциплинарных исследований коррелируют 
с полиаспектностью миро восприятия субъекта, осуществляющего отбор параметров, форм, методов 
исследования. Выяснено, что трансдисциплинарные исследования имеют метатеоретический характер, 
поскольку не только объединяют эмпирические и теоретические наработки отдельных отраслей науки, 
но и согласовывают их до уровня приемлемого взаимодействия с позиций различных дисциплин, что при-
водит к формированию определенных универсальных алгоритмов и принципов взаимосвязи.

Ключевые слова: трансдисциплинарность, трансдисциплинарный подход, метатеоретический уровень, 
многомерность, многоуровневость.
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